

□法治报记者 季张颖

一根根五颜六色的电瓶车充电线 "从天而降",垂挂在居民楼的外墙边一直延伸到地面……如此情景,是宝山区呼玛二村社区民警陆政英去年年初刚走马上任时,对这个老旧小区 "飞线充电" 乱象最直观的体会。

上海市公安局宝山分局在近期开展的"大调研"活动中,就长期困扰社区居民的这一问题了解实情、倾听诉求,借助宝山区张庙街道构建国际安全性社区的契机,盘活社会各方资源,在以呼玛二村、通河七村为代表的老式小区内,率先试点智能充电设备改造等安全工程。

试点工程推进如何? "飞线充电"乱象是否在逐步改观?近日,记者走进这些改造后的老社区,寻访"大调研"背后的真实民声。

充电桩"上岗" "飞线"奇观在消亡

-看宝山区如何盘活社会资源 为"飞线充电"寻求解决之道

昔日

"各显神通"的飞线奇观

宝山区张庙街道呼玛二村是上世纪90年代建造的老式小区,小区人口约有4000多户,陆政英和她的另一名同事是对口呼玛二村的两名"片警"。

由于电瓶车体量本就较大,此前小区里也并没有可供电瓶车集中充电的设备,加上6层老式公房又无电梯,为了解决自家电瓶车的充电问题,不少居民为了省事索性私拉电线,由此出现的"飞线充电"乱象已经成为常态。

"我刚到这个小区时,飞线充电的情况是比较普遍的,你在这个小区就这么兜上一圈,一眼望去,一排居民楼中几乎每栋都有那么几根飞线垂下。"让陆政英更无奈的是,查处"飞线充电"像是一场"游击战",居民们可谓是"各显神通"。

"从高楼飞下临时电线钓鱼式充电的算是'大众化'的了,有些'精明'的居民则暗自在楼梯走道内接上拖线板,通过楼梯间隙垂下'内飞线'。"而一些外露的飞线甚至还有了固定点位,为了防止露水或下雨引起插座短路,居民们有的用塑料纸包裹、有的用废旧可乐瓶遮罩,可谓是动了不少的脑筋。

但这些充电乱象,却实实在在存在着诸多安全隐患,由此引发火灾的情况也常常见诸报端。举报、吵闹……居民们为此少不了闹出些邻里纠纷。"我们常常上门劝阻,却是人前脚刚走,后脚电线又拉了出来,邻里关系也不和谐。"陆政英感叹工作难做。

面对到社区调研的民警,居民也纷纷"倒苦水"。 "我都60多岁了,让我天天拎个电瓶爬上爬下,身体 实在吃不消。"居民们的诉求确实也有其合理性,如 何破解这一长期困扰社区居民的难题,居委会、物 业、社区民警坐到了一起。

转 变

老车棚变身智能充电车棚

"飞线充电之所以容易引发火灾,是因为它无法 实现自动断电,而长时间为电瓶充电,又会加速电瓶 老化。"能否有一种自动断电的安全设备?

呼玛二村小区居委、物业和社区民警的思路不谋 而合:智能充电设备或许可行。有了初步的想法,几 方马上着手开展协商,就各自分管的问题寻求对策。 居委会紧接着又召开民主议事会,充分听取各方意 见,从中协调。

彼时,张庙街道恰好在创建国际安全型社区,公安部去年年底又发布了《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》,进一步明确了有条件的住宅小区、楼院,应当结合实际设置电动车集中停放及充电场所。最终,在张庙街道的大力支持下,呼玛二村决定对小区原有的3个非机动车车棚进行全面改造。

改造的结果究竟如何?在采访过程中,陆政英带着记者实地走进改造后的新车棚一探究竟。记者注意到,在外观上,平房式的地面车棚与普通车棚并无两样,特别之处在于,车棚的内墙面上加装了诸多立柜模样的"便民充电管理站"。"这就是改造的重点,目前,这样的1个智能充电桩可以同时为12辆车充电,采用投币式计费,车主花1元钱就可以充电4小时,以此往上类推可以选择充6小时、8小时等。"陆政英告诉记者,智能充电设备的安全性在于,充电完毕充电桩会自动断电,由此可以彻底杜绝电瓶充电时间过久而引发自燃等隐患。

智能车棚有了,如何切实引导居民自觉自愿地将 电瓶车停进来,工程同样浩大。为此,呼玛小区发动 所有平安志愿者以及楼组长等,多方宣传,加以引



民警和志愿者查看小区"飞线"充电现象





电瓶车在小区充电棚集中充电, 安全有序



地 状

乱象少了安全意识提高了

智能充电车棚改造后,陆政英最大的体会是,非机动车乱停放的情况少了,小区的环境变整洁了,居民的安全意识也变得越来越高。

但彻底杜绝飞线充电绝不是一朝一夕之事。在采访中记者发现,即便有了新的车棚,有的居民图省钱,仍然不愿把车停进车棚。"智能充电桩的利用率还不是特别高,有的居民反映,1次充电充不满,总感觉没有自己拉线充电充得实在。"

管理车棚的老大爷告诉记者, "有的居民为图方便,还是习惯把车停放在楼道里充电。而有些居民占地盘的思想更是根深蒂固,在家门口堆个物、停个车,才觉得宣誓了自己的'主权'。"

为了了解大调研后的真实现状,记者在通河新村派出所民警的陪同下,特地在小区内"搜罗"了一圈外飞的电线,发现零零星星虽难避免,但总体情况确实较之以往大有好转。

在撞见一栋居民楼 4 楼窗口"飞"有私拉的电线后,社区民警陆政英马上按下呼叫门铃,通知当事人下楼予以沟通。"老伯,我们小区现在有了专门给非机动车充电的车棚,飞线充电毕竟不安全,以后还是把车放到车棚充电,也很方便。"

交谈中民警得知,原来,这位老伯是临时来帮女 儿带小孩的,本身并不住在呼玛二村,因此对于小区 飞线充电乱象治理以及智能充电车棚改造的事宜并不 清楚,也算是情有可原。在民警的劝说教育下,大伯 自觉收起电线,表示日后愿意配合。

"在日常工作中,我们特地加大了法律宣传力度,告知居民占用、堵塞楼道或门洞等妨碍安全疏散的行为,将被处以 500 元以下罚款。"陆政英告诉记者,通过居民间的相互督促,以及楼组长们不间断地"扫楼",力争做到发现一起劝阻一起。

未来

全面推广还需盘活社会资源

事实上,除了宝山区之外,近年来,上海部分小区都在探索电动车集中停放、集中充电。但这一惠民 实事的推进,还需盘活社会资源。

在记者采访中,也听到了一些声音。部分老式小区表示缺少相应资金,无法对旧式车棚进行改造,即使在一些次新小区,这样的改造同样困难重重,关键的问题是,资金从哪儿出?有的物业公司认为,如果安装了充电装置让居民集中充电,出了事情还得由物业来担责,如此一来,对于安装充电装置这件事情宁愿多一事不如少一事。

而在推进智能充电车棚停车过程中,也有居民对车棚的安全性提出质疑,觉得车棚虽然有专人看管,但每天这么多人进出,一不当心,车就可能被偷。为此,宝山区通河七村给出了可行性方案:在车棚内增设监控探头,给智能充电车棚同样罩上"智能安防网"。

另外,针对现有智能充电车位仍无法满足整个小区车辆充电的情况,通河七村的社区民警还与居委、物业进一步协商,在改造后的车棚内又分别设置了若干个共享车位,引导居民错时、按需充电,既节省了居民的停车费用,又实现了智能充电桩使用效能的最大化

"飞线充电乱象要从根源上完全杜绝尚有难度,因为它并没有一套强制性的处罚机制。我们所能做的也仅仅是宣传引导,以及从消防安全角度的规劝。"宝山警方表示,通过张庙街道辖区内老式小区的改造案例,希望能给飞线充电问题提供新的思路和经验,最终让市民群众的安全感和满意度得到提升。